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Sammanfattning

Denna rapport redovisar uppgifter från ADAD inskrivningsintervjuer gjorda med 
personer som varit intagna på SiS särskilda ungdomshem under 2014. Syftet med rap-
porten är att ge en beskrivning av dessa ungdomar, av deras situation inom olika livs-
områden samt av vilket behov av hjälp och stöd de har. Under år 2014 togs totalt 1 158 
ungdomar in på SiS ungdomshem, varav 349 var flickor och 809 pojkar. Information om 
799 av dem ingår i rapporten. 

På SiS ungdomshem vårdas ungdomar som omhändertagits på grund av missbruk, 
brottslig verksamhet eller annat socialt nedbrytande beteende. Dessa ungdomar har 
ofta en allvarlig och komplex problembild där familjeförhållanden, vänskapskrets och 
omgivande miljö har haft inverkan på deras nuvarande situation. 

Omkring hälften av ungdomarna uppger att de någon gång har känt sig nedstämda, har 
haft svår oro/spänning och har haft koncentrationssvårigheter under en längre tid. En 
femtedel har någon gång försökt begå självmord1. I skolan känner många att de har miss-
lyckats, har svårigheter att hänga med, är skoltrötta och känner sig omotiverade2. Drygt 
hälften har haft specialundervisning3. En tredjedel av ungdomarna uppger att de har 
utsatts för fysiska och psykiska övergrepp av föräldrafigur, flickor i större utsträckning 
än pojkar4. Två femtedelar av ungdomarna uppger att de har bevittnat våld mot närstå-
ende5. Två femtedelar av flickorna och ett fåtal av pojkarna uppger att de varit utsatta för 
sexuella övergrepp6. Drygt en fjärdedel av ungdomarna uppger att de under det senaste 
året har begått fler än 30 brott7. Nästan 70 procent av ungdomarna uppger att de någon 
gång har använt marijuana/hasch och runt en femtedel uppger att de har använt amfe-
tamin. Drygt tre fjärdedelar av ungdomarna har någon gång använt alkohol, och av de 
ungdomar som är 15 år eller yngre uppger drygt 70 procent att de har använt alkohol8.

Resultatet av intervjuerna redovisas i rapporten i form av tabeller. Rapporten inleds med en 
beskrivande del om SiS ungdomsvård, ADAD-intervjuerna samt en materialbeskrivning. 

Rapporten är sammanställd av Sofie Mörner vid SiS vård- och behandlingsenhet.

1  Tabell 10:E

2  Tabell 6:F

3  Tabell 6:D

4  Tabell 9:Q och 9:R

5  Tabell 9:U

6  Tabell 9:S och 9:T

7  Tabell 11:C

8  Tabell 12:C
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SiS ungdomsvård

På SiS särskilda ungdomshem vårdas ungdomar enligt lagen (1990:52) om särskilda 
bestämmelser om vård av unga, LVU, och lagen (1998:603) om verkställighet av sluten 
ungdomsvård (LSU). Även frivilligt placerade ungdomar kan vårdas på de särskilda 
ungdomshemmen med stöd av socialtjänstlagen (2001:453), SoL. SiS verksamhet be-
drivs i nära samarbete med den kommunala socialtjänsten.

Ungdomsvård 
Ungefär 1 000 ungdomar placeras varje år enligt LVU eller SoL. Beroende på ungdo-
mens behov och vilken insats socialtjänsten efterfrågar, får ungdomen en akut-, utred-
nings- eller behandlingsplacering. I många fall finns beslut om omedelbart omhänder-
tagande. De flesta av de akut- eller utredningsplacerade ungdomarna stannar kortare 
tid än två månader och återvänder därefter till föräldrahemmet, alternativt får fortsatt 
vård i familjehem eller på annat behandlingshem. En mindre grupp stannar kvar i 
behandling vid de särskilda ungdomshemmen. En del ungdomar placeras direkt för 
behandlingsinsatser.

Vid en akutavdelning tas ungdomar emot akut för att stoppa ett destruktivt beteende, 
vårdtiden är vanligtvis begränsad. Placering vid en utredningsavdelning sker för att 
utreda ungdomens behov och förutsättningar samt för att förbereda och motivera till 
fortsatt behandling. En utredning tar ungefär åtta veckor. Placering på en behandlings-
avdelning innebär längre vårdtid, och ungdomen får vård- och behandlingsinsatser 
enligt upprättad behandlingsplan. 

Sluten ungdomsvård
Sluten ungdomsvård enligt LSU avser verkställighet för ungdomar som begått brott 
när de fyllt 15 år, men inte 18, år och är en straffrättslig påföljd. Påföljden är tidsbe-
stämd, lägst 14 dagar och högst fyra år. Det är brottet och inte behandlingsbehovet som 
avgör straffets längd. Under verkställigheten på SiS får ungdomarna behovsanpassade 
vård- och behandlingsinsatser. 
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ADAD – ett dokumentations- 
och uppföljningssystem inom 
ungdomsvården

För behandlingsplanering och uppföljning används ADAD som ett basinstrument 
(Adolescent Drug Abuse Diagnosis, Friedman & Utada, 1989). Inskrivningsintervjun 
samt tillhörande manual har SiS översatt till svenska och anpassat till svenska förhål-
landen (Söderholm Carpelan, Hermodsson & Öberg, 1997). Vid intag på en ungdoms-
institution genomförs en strukturerad intervju som ger information om ungdomens 
aktuella situation och problematik inom olika livsområden. Intervjun innefattar även 
placeringsuppgifter samt uppgifter om ungdomens bakgrund och behandlingshisto-
ria. Intervjun har tre syften. Den ska dels göra ungdomen mer delaktig i sin vård och 
behandling, dels ingå som underlag för behandlingsplanering och dels utgöra under-
lag för uppföljning. 

ADAD inskrivningsintervju
Ungdomarna ska intervjuas med ADAD inskrivningsintervju så snart som möjligt och 
senast inom tio dagar efter ankomsten till institutionen. Intervjun görs av personal 
som har genomgått en särskild ADAD-utbildning och tar i genomsnitt en och en halv 
timme att genomföra. Ungdomen informeras om att intervjun kommer att användas i 
institutionens arbete.

Intervjun består av ett strukturerat frågeformulär och innehåller främst frågor med 
fasta svarsalternativ. Utöver de frågor som ställs inom varje område, gör ungdomarna 
och intervjuarna skattningar av behandlingsbehovet inom respektive område. Ungdo-
marna bedömer också hur oroade de är över problem inom respektive område.

ADAD-intervjun ger information om nio livsområden: fysisk hälsa, skolgång, arbete/
sysselsättning, fritid och vänner, familjeförhållanden, psykisk hälsa, brottslighet samt 
användning av alkohol och narkotika. För varje område erhålls tre centrala mått:  
a) Ungdomens skattning av sina problem; b) ungdomens skattning av sitt behov av 
hjälp; c) intervjuarens skattning av ungdomens behandlingsbehov.
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Ungdomarnas och intervjuarnas skattningar
Ungdomarna uppger på en fyrgradig skala – ”inte alls”, ”lite”, ”ganska mycket” och 
”mycket” – hur besvärade eller oroade de har varit den senaste månaden över problem 
inom respektive livsområde. Därefter uppger ungdomarna, enligt samma skala, om de 
vill få hjälp med problem inom området. Sambanden mellan de två skattningsmåtten 
är starka inom varje område. Om ungdomen är oroad vill hon eller han också ofta få 
hjälp.

Intervjuaren bedömer efter intervjuns genomförande både hur allvarliga ungdomens 
problem är och om behov finns av ytterligare insatser. Vid bedömningen används en 
tiogradig skala från 0 = inga insatser är nödvändiga till 9 = hjälp är absolut nödvändig.

Skattningen utförs enligt ett särskilt tillvägagångssätt. Bedömningen ska ta sin ut-
gångspunkt i de svar ungdomen ger om sina faktiska förhållanden, men även ungdo-
mens egen uppfattning om problem och behov av insatser ska vägas in.9 

9  För en utförlig beskrivning av skattningsförfarandet, se ADAD – Adolescent Drug Abuse Diagnosis – Manual 

(2014).
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Materialet i rapporten

År 2014 togs totalt 1158 ungdomar in på SiS ungdomshem, varav 349 var flickor och 809 
pojkar (SiS årsredovisning 2014). Totalt genomfördes 908 inskrivningsintervjuer under 
året. Eftersom samma ungdom kan ha varit inskriven flera gånger under ett år, kan hon 
eller han ha blivit intervjuad flera gånger under året. I denna rapport redovisas endast 
det första intervjutillfället per ungdom. Intervjuer som gjorts mer än 30 dagar efter 
intagning har exkluderats. 

Underlaget i denna rapport bygger därmed på intervjuer med 799 ungdomar, varav 250 
är flickor (31 procent) och 549 pojkar (69 procent). Av ungdomarna är 36 procent 15 år 
eller yngre, 44 procent är 16–17 år och 20 procent är 18 år eller äldre. Genomsnittsåldern 
är 16,1 år. För flickorna är genomsnittsåldern 15,6 år och för pojkarna är den 16,3 år. En 
något större andel av flickorna är i åldern 15 år eller yngre och en något större andel av 
pojkarna är 16 år eller äldre. Se tabellerna 2:D och 2:E nedan.    

TABELL 2:D 

Ålder och kön. Procent

Pojkar Flickor Totalt

–15 29 52 36

16–17 47 38 44

18– 24 10 20

Totalt, % 100 100 100

Totalt, antal 549 250 799

TABELL 2:E 

Könsfördelning i olika åldersgrupper. Procent

–15 16–17 18– Totalt

Pojkar 56 73 83 69

Flickor 44 27 17 31

Totalt, % 100 100 100 100

Totalt, antal 290 353 156 799

Av de ungdomar som inte intervjuades finns bortfallsinformation för 243. I 52 procent 
av fallen ville inte ungdomarna intervjuas, i 26 procent av fallen kunde ungdomarna 
inte intervjuas på grund av språksvårigheter, i 6 procent av fallen var inskrivnings
tiden alltför kort och i 15 procent av fallen var förklaringen ”annan”.
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Datakvalitet
Genom att intervjuformuläret är strukturerat med nästan enbart fasta svarsalternativ 
minskas intervjuareffekten, det vill säga att olika intervjuare får olika svar. En osäker-
het är dock att ungdomar återger retrospektiva uppgifter. Till exempel ska ungdomarna 
uppge antal brott de har begått under en viss tidsperiod före inskrivning på institutio-
nen.

Ungdomar som omhändertas med tvång kan tänkas anpassa sina svar för att försöka 
påverka sin situation. För att försöka minska andelen felaktiga svar ombeds därför ung-
domarna i presentationen av ADAD-intervjun att hellre avstå från att svara än att ge fel-
aktiga svar. Om ungdomen, även efter påpekanden, ger svar som intervjuaren bedömer 
inte vara sanningsenliga ska intervjun avbrytas. 

Under 2010 och 2011 har ett omfattande kvalitetssäkringsarbete utförts av dokumente-
rade intervjuer. Jämfört med tidigare års rapporter finns det vissa skillnader i svarsfrek-
vens för enskilda frågor. Detta är emellertid en konsekvens av kvalitetsarbetet snarare 
än en faktisk förändring. 

Läsanvisningar till tabellerna
Redovisningen av tabellerna följer de livsområden som ingår i intervjun. Inom respek-
tive avsnitt redovisas ungdomarna fördelade efter kön och ålder. 

Det förekommer att tabeller redovisar svar från särskilda grupper av ungdomar, till 
exempel flickor. Vilken grupp ungdomar som tabellen redovisar data för framgår av ta-
bellrubriken. Hur många ungdomar gruppen innehåller totalt och hur många av dessa 
som svarat på den aktuella frågan framgår av tabellens nedre del. Tabellnumreringen 
följer föregående års numrering, vilket medför att den första tabellen i rapporten är 2:D. 

Det interna bortfallet är oftast lågt. Bortfall, där ungdomen inte har velat eller har kun-
nat besvara enskilda frågor eller när vissa frågor inte har varit möjliga att besvara uti-
från journaler, redovisas i anslutning till respektive tabell.
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Tabeller 

Ungdomarnas bakgrund

TABELL 3:A 

Födelseland. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Född i Sverige 70 79 77 66 81 73

Född i annat land 30 21 23 34 19 27

Totalt, antal 548 248 290 350 156 796

Bortfall, antal 1 2 0 3 0 3

TABELL 3:B 

Modersmål

Antal %

Svenska 530 66

Annat språk 268 34

Totalt 799 100

Bortfall 1 0

TABELL 3:C 

Utlandsfödda, efter världsdel

Antal %

Asien 86 41

Afrika 64 30

Europa 51 24

Sydamerika 8 4

Nordamerika 2 1

Totalt 211 100

Bortfall 5 2
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TABELL 3:D 

Utlandsföddas ålder vid ankomst till Sverige

Antal %

0–2 år 28 14

3–6 år 48 24

7–9 år 31 15

10–12 år 30 15

13 år och äldre 67 33

Totalt 204 100

Bortfall 12 6

TABELL 3:E 

Svensk och utländsk bakgrund. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna 
födda i Sverige

41 50 42 41 56 44

En svensk,  
en invandrad förälder

16 20 21 15 15 17

Båda föräldrarna 
födda i annat land

43 29 37 45 29 39

Totalt, antal 543 249 290 346 156 792

Bortfall, antal 6 1 0 7 0 7

TABELL 3:F 

Könsfördelning efter svensk och utländsk bakgrund

Svensk
Svensk + 
utländsk Utländsk Totalt

% % % % Antal

Pojkar 64 63 76 69 543

Flickor 36 38 24 31 249

Totalt 100 100 100 100 792

Det totala bortfallet är 1–6 procent.
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TABELL 3:G 

Ungdomar vars mödrar är födda utomlands, efter världsdel

Antal %

Asien 119 37

Afrika 90 28

Europa 85 27

Sydamerika 19 6

Nordamerika 6 2

Totalt 1 0

Bortfall 23 7

TABELL 3:H 

Ungdomar vars fäder är födda utomlands, efter världsdel

Antal %

Asien 130 37

Europa 116 33

Afrika 90 25

Sydamerika 11 3

Nordamerika 6 2

Totalt 353 100

Bortfall 25 7

TABELL 3:I 

Adopterade ungdomar. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej adopterad 97 96 96 96 97 96

Adopterad 3 4 4 4 3 4

Totalt, antal 548 249 548 249 548 249

Bortfall, antal 1 1 1 1 1 1
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TABELL 3:J1 

Familjesituation vid 0–2 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 79 72 74 79 79 77

Enbart mor 14 17 16 14 13 15

Enbart far 2 2 3 1 1 2

Mor med partner 1 1 1 1 1 1

Far med partner 0 0 0 0 0 0

Syskon 0 0 0 0 0 0

Mor- eller farföräldrar 2 4 3 3 3 3

Andra släktingar 0 0 0 0 0 0

Familje-/fosterhem 1 1 1 1 1 1

Institution/behandlingshem 0 0 0 0 0 0

Levt ensam 0 0 0 0 0 0

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 0 0 0 0 0

Vänner/kamrater 0 0 0 0 0 0

Växelvis boende mellan far/mor 1 1 1 1 2 1

Totalt, antal 525 245 280 339 151 770

Bortfall, antal 16 3 5 11 3 19
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TABELL 3:J2 

Familjesituation vid 3–6 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 56 48 50 55 58 54

Enbart mor 25 29 29 28 19 27

Enbart far 5 4 5 3 7 4

Mor med partner 2 4 4 2 3 3

Far med partner 0 0 1 0 0 0

Syskon 0 0 0 0 0 0

Mor- eller farföräldrar 3 4 3 3 4 3

Andra släktingar 1 1 2 1 1 1

Familje-/fosterhem 2 3 4 1 1 2

Institution/behandlingshem 0 0 0 0 0 0

Levt ensam 0 0 0 0 0 0

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 0 0 0 0 0

Vänner/kamrater 0 0 0 0 0 0

Växelvis boende mellan far/mor 5 5 4 5 7 5

Totalt, antal 531 245 284 341 151 776

Bortfall, antal 12 5 5 9 3 17
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TABELL 3:J3 

Familjesituation vid 7–9 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 44 34 38 43 42 41

Enbart mor 29 32 30 33 22 30

Enbart far 5 3 5 3 7 4

Mor med partner 5 7 5 5 7 5

Far med partner 1 1 2 0 2 1

Syskon 0 0 0 0 0 0

Mor- eller farföräldrar 3 4 2 4 3 3

Andra släktingar 2 2 2 1 1 2

Familje-/fosterhem 5 7 7 4 5 5

Institution/behandlingshem 0 0 0 0 0 0

Levt ensam 0 0 0 0 1 0

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 0 0 0 0 0

Vänner/kamrater 0 0 0 0 0 0

Växelvis boende mellan far/mor 7 9 8 6 11 8

Totalt, antal 532 248 285 342 153 780

Bortfall, antal 12 2 4 8 2 14
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TABELL 3:J4 

Familjesituation vid 10–12 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 35 28 26 36 38 33

Enbart mor 32 29 32 33 24 31

Enbart far 6 4 6 5 6 6

Mor med partner 5 8 6 6 7 6

Far med partner 1 2 3 0 3 2

Syskon 0 0 0 0 0 0

Mor- eller farföräldrar 3 3 2 4 2 3

Andra släktingar 1 0 0 1 1 1

Familje-/fosterhem 6 10 9 6 7 8

Institution/behandlingshem 1 2 3 1 0 1

Levt ensam 1 0 0 2 1 1

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 0 0 0 0 0

Vänner/kamrater 0 0 0 0 1 0

Växelvis boende mellan far/mor 8 11 11 6 11 9

Totalt, antal 529 249 287 339 152 778

Bortfall, antal 11 1 2 7 3 12
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TABELL 3:J5 

Familjesituation vid 13–15 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 26 23 20 26 32 25

Enbart mor 26 28 27 29 22 27

Enbart far 8 6 9 7 7 7

Mor med partner 6 8 6 5 10 6

Far med partner 1 1 1 1 2 1

Syskon 0 0 0 1 0 0

Mor- eller farföräldrar 2 2 2 2 2 2

Andra släktingar 2 0 0 2 1 1

Familje-/fosterhem 6 17 12 9 7 10

Institution/behandlingshem 11 9 12 9 9 10

Levt ensam 3 0 1 4 1 2

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 0 0 0 1 0

Vänner/kamrater 0 0 0 0 1 0

Växelvis boende mellan far/mor 8 5 9 5 6 7

Totalt, antal 507 231 254 332 152 738

Bortfall, antal 24 13 27 7 3 37
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TABELL 3:J6 

Familjesituation vid 16–18 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 22 13 20 19 20

Enbart mor 23 21 25 19 23

Enbart far 7 6 7 7 7

Mor med partner 6 11 6 8 7

Far med partner 0 1 1 0 0

Syskon 1 0 1 0 0

Mor- eller farföräldrar 1 1 1 1 1

Andra släktingar 1 0 0 1 0

Familje-/fosterhem 5 12 8 5 7

Institution/behandlingshem 24 29 24 28 25

Levt ensam 4 1 2 5 3

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 2 0 1 0

Vänner/kamrater 1 2 1 2 1

Växelvis boende mellan far/mor 5 3 5 3 4

Totalt, antal 335 104 288 151 439

Bortfall, antal 41 13 49 5 54

TABELL 3:K 

Antal flyttningar före 16 års ålder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej flytt 9 4 3 8 14 7

1–3 gånger 36 28 33 32 36 33

4–6 gånger 28 25 27 26 27 27

7–9 gånger 12 18 17 15 8 14

10 eller fler gånger 15 26 20 19 15 19

Totalt, antal 500 237 273 319 145 737

Bortfall, antal 49 13 17 34 11 62
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TABELL 3:L 

Antal rymningar. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej rymt 55 23 39 47 51 45

1–3 gånger 22 29 28 25 14 24

4 eller fler gånger 23 48 33 28 35 31

Totalt, antal 503 240 282 323 138 743

Bortfall, antal 46 10 8 30 18 56

TABELL 3:M 

Bostadstyp under uppväxten. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Lägenhet Hyrt 54 48 53 53 53 53

Ägt 6 5 6 4 6 4

Radhus/villa Hyrt 7 11 9 9 9 9

Ägt 32 36 33 34 33 34

TABELL 3:N 

Barnomsorg under uppväxten. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej barnomsorg 23 12 14 25 19 20

Barnomsorg 77 88 86 75 81 80

Totalt, antal 532 244 287 340 149 776

Bortfall, antal 17 6 3 13 7 23
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TABELL 3:O 

Föräldrarnas civilstånd vid intervjutillfället. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Gifta/sammanboende 25 19 20 24 27 23

Aldrig sammanlevt 5 5 5 6 5 5

Skilda/separerade 57 67 66 58 53 60

Någon avliden 13 9 9 13 15 12

Totalt, antal 534 245 285 340 154 779

Bortfall, antal 15 5 5 13 2 20

TABELL 3:P 

Moder omgift eller sammanboende. Föräldrar som ej sammanlever. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 54 52 54 57 43 53

Ja 43 46 44 40 53 44

Vet ej 3 2 1 3 4 3

Totalt, antal 369 194 219 243 101 563

Bortfall, antal 33 5 10 16 12 38

TABELL 3:Q 

Antal syskon*. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga syskon 4 6 5 6 3 5

1 syskon 20 18 19 19 23 20

2 syskon 27 27 30 27 21 27

3 syskon 20 16 18 18 23 19

4 eller fler syskon 28 33 29 30 31 30

Totalt, antal 532 249 286 341 154 781

Bortfall, antal 17 1 4 12 2 18

* Innefattar hel-, halv- eller styvsyskon.
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TABELL 3:R 

Boendesituation under året före inskrivning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Båda föräldrarna/adoptiv 19 14 17 17 16 17

Enbart mor 20 22 24 21 14 21

Enbart far 8 6 9 7 6 7

Mor med partner 3 5 4 4 3 4

Far med partner 1 0 0 0 1 1

Syskon 0 0 0 0 0 0

Mor- eller farföräldrar 1 2 2 1 1 1

Andra släktingar 0 0 1 0 0 0

Familje-/fosterhem 9 14 14 11 3 11

Institution/behandlingshem 30 26 20 30 40 28

Levt ensam 5 2 0 3 12 4

Pojkvän/flickvän/make/maka 0 2 0 1 1 1

Vänner/kamrater 1 2 1 2 1 1

Växelvis boende mellan far/mor 4 5 7 3 2 4

Totalt, antal 508 233 272 329 140 741

Bortfall, antal 7 3 3 5 2 10

TABELL 3:S 

Moderns och faderns utbildningsni

Mors utbildning Fars utbildning

Antal % Antal %

Ej fullföljd grundskola 56 8 46 7

Grundskola 73 10 61 9

Gymnasium eller liknande 206 28 185 29

Universitet/högskola 141 19 80 12

Vet ej 260 35 275 43

Totalt, antal 736 647

Bortfall, antal 63 152
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TABELL 3:T 

Moderns sysselsättning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Arbetar 54 58 54 55 61 56

Arbetslös 11 15 14 12 10 12

Utbildning 6 3 6 5 5 5

Förtids-/pensionerad 4 2 2 4 4 3

Sjukskriven 9 13 10 11 8 10

Hemarbetande 3 0 1 3 1 2

Föräldraledig 2 1 3 1 1 2

Annat 3 3 2 3 5 3

Vet ej 8 4 7 6 5 7

Totalt, antal 514 245 283 327 149 759

Bortfall, antal 35 5 7 26 7 40

TABELL 3:U 

Faderns sysselsättning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Arbetar 67 67 69 65 68 67

Arbetslös 7 11 6 11 8 9

Utbildning 2 1 2 1 2 1

Förtids-/pensionerad 3 4 3 3 7 4

Sjukskriven 4 4 5 4 2 4

Hemarbetande 0 0 0 0 0 0

Föräldraledig 0 0 0 0 0 0

Annat 4 5 3 5 5 4

Vet ej 13 7 12 11 9 11

Totalt, antal 463 210 250 291 132 673

Bortfall, antal 86 40 40 62 24 126
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Tidigare insatser samt nuvarande placeringar
TABELL 4:A 

Deltagit i öppenvårdsprogram. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej öppenvårdsprogram 63 53 70 59 42 60

Öppenvårdsprogram 37 47 30 41 58 40

Totalt, antal 539 248 284 350 153 787

Bortfall, antal 10 2 6 3 3 12

TABELL 4:B 

Erhållit kontaktperson eller kontaktfamilj via socialtjänsten. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej kontaktperson/-familj 43 48 47 45 39 45

Kontaktperson/-familj 57 52 53 55 61 55

Totalt, antal 542 249 288 351 152 791

Bortfall, antal 7 1 2 2 4 8

TABELL 4:C 

Tidigare placering i familjehem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen placering 59 41 47 55 60 53

1 gång 21 24 25 22 16 22

2 gånger 9 15 12 9 11 10

3 eller fler gånger 12 20 16 14 13 14

Totalt, antal 540 246 284 349 153 786

Bortfall, antal 9 4 6 4 3 13
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TABELL 4:D 

Tidigare placering på behandlingsinstitution. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen placering 39 34 46 35 25 37

1 gång 22 25 27 23 15 23

2 gånger 13 18 15 16 12 15

3 eller fler gånger 27 23 13 27 48 26

Totalt, antal 542 249 289 350 152 791

Bortfall, antal 7 1 1 3 4 8

TABELL 4:F 

Tidigare insatser: öppenvård, kontaktperson, familjehem, institution. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga tidigare 14 6 12 13 6 12

1 insats 21 21 24 21 16 21

2 insatser 30 30 34 26 31 30

3–4 insatser 35 43 30 40 46 37

Totalt, antal 546 250 289 352 155 796

Bortfall, antal 3 0 1 1 1 3

TABELL 4:G 

Lagrum vid placering. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

6 § LVU – omedelbart 58 64 70 60 42 60

3 § LVU – eget beteende 31 23 16 31 49 29

2 § LVU – miljöfall 1 0 1 0 0 1

2, 3 §§ LVU 4 8 8 5 1 6

4 kap. 1 § SoL – frivilligt 1 3 4 1 0 2

LSU 4 0 0 3 8 3

Totalt, antal 549 250 290 353 156 799

Bortfall, antal 0 0 0 0 0 0
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TABELL 4:H 

Typ av intagning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Akut intagning 82 88 83 87 80 84

Planerad intagning 18 12 17 13 20 16

Totalt, antal 549 250 290 353 156 799

Bortfall, antal 0 0 0 0 0 0

TABELL 4:I 

Placering på öppen, låsbar eller sluten plats. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Öppen 5 5 11 1 1 5

Låsbar 86 88 83 88 92 87

Sluten 9 7 6 10 7 8

Totalt, antal 548 250 290 353 155 798

Bortfall, antal 1 0 0 0 1 1

TABELL 4:J 

Aktuellt uppdrag vid inskrivningen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Akut 77 77 74 81 73 77

Utredning 12 19 21 11 9 14

Behandling 8 4 5 6 12 7

LSU 4 0 0 3 7 3

Totalt, antal 542 250 289 350 153 792

Bortfall, antal 7 0 1 3 3 7
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TABELL 4:K 

Avdelningstyp. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Blandad 8 11 20 3 2 9

Enbart pojkar 90 2 44 70 81 63

Enbart flickor 1 88 36 27 17 28

Totalt, antal 549 248 289 353 155 797

Bortfall, antal 0 2 1 0 1 2

TABELL 4:L 

Placerade för missbruksproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 29 41 51 26 15 33

Ja 71 59 49 74 85 67

Totalt, antal 548 250 290 352 156 798

Bortfall, antal 1 0 0 1 0 1

TABELL 4:M 

Placerade för brottslighet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 35 76 56 38 54 48

Ja 65 24 44 62 46 52

Totalt, antal 548 249 290 352 155 797

Bortfall, antal 1 1 0 1 1 2

TABELL 4:N 

Placerade för annat socialt nedbrytande beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 37 13 14 34 49 30

Ja 63 87 86 66 51 70

Totalt, antal 548 247 289 350 156 795

Bortfall, antal 1 3 1 3 0 4
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TABELL 4:O 

Vistelse i olämpliga miljöer. Ungdomar som placerats för annat socialt nedbrytande beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 58 30 44 47 58 47

Ja 42 70 56 53 42 53

Totalt, antal 342 214 247 230 79 556

Bortfall, antal 2 1 1 1 1 3

TABELL 4:P 

Enstaka allvarligt brott. Ungdomar som placerats för annat socialt nedbrytande beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 55 81 72 60 61 65

Ja 45 19 28 40 39 35

Totalt, antal 341 214 246 230 79 555

Bortfall, antal 3 1 2 1 1 4

TABELL 4:Q 

Andra skäl. Ungdomar som placerats för annat socialt nedbrytande beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 67 50 54 66 62 60

Ja 33 50 46 34 38 40

Totalt, antal 316 207 234 215 74 523

Bortfall, antal 28 8 14 16 6 36
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TABELL 4:R 

Huvudsaklig vistelse månaden före inskrivning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Föräldrahemmet 38 28 36 38 25 35

Eget boende 4 3 0 2 12 3

Släkting 1 2 2 1 2 1

Familje-/fosterhem 7 11 14 6 4 8

SiS ungdomshem 1 2 2 2 1 2

Annan behandlingsinstitution 24 22 24 23 23 23

Avgiftningsklinik 1 0 0 0 2 1

Psykiatrisk klinik 0 2 1 1 1 1

Häkte 4 0 0 4 5 3

Fängelse 0 0 0 0 0 0

Avviken eller på rymmen 6 16 7 10 12 9

Vagabonderande liv 4 4 5 3 5 4

Annat 10 11 11 9 10 10

Totalt, antal 540 246 288 343 155 786

Bortfall, antal 9 4 2 10 1 13
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TABELL 4:S 

Vistelse i direkt anslutning till inskrivning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Föräldrahemmet 31 28 34 30 23 30

Eget boende 2 2 0 1 7 2

Släkting 1 1 1 1 1 1

Familje-/fosterhem 7 8 10 6 4 7

SiS ungdomshem 2 3 2 3 1 2

Annan behandlingsinstitution 22 20 21 23 19 22

Avgiftningsklinik 2 2 0 1 6 2

Psykiatrisk klinik 1 3 2 1 4 2

Häkte 10 3 3 11 11 8

Fängelse 0 0 0 0 0 0

Avviken eller på rymmen 11 19 17 12 12 14

Vagabonderande liv 2 1 2 2 3 2

Annat 8 10 7 11 8 9

Totalt, antal 544 249 289 349 155 793

Bortfall, antal 5 1 1 4 1 6

TABELL 4:T 

Medföljande personer vid intagning på institution. Flera alternativ kan anges. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Föräldrar 8  16 17 7 5 10

Släkt 1 1 2 1 0 1

Familjehemsföräldrar 2 0 2 1 0 1

Behandlingspersonal 9 13 13 8 8 10

Socialsekreterare 20 33 38 18 12 24

Polis 72 55 57 74 67 66

Annan 5 13 6 8 10 8
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Hälsa
TABELL 5:A 

Ungdomarnas angivelse av om de ofta är sjuka. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 92 86 92 88 93 90

Ja 8 14 8 12 7 10

Totalt, antal 548 250 290 352 156 798

Bortfall, antal 1 0 0 1 0 1

TABELL 5:B 

Oro över fysisk hälsa. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 85 81 87 83 80 84

Ja 15 19 13 17 20 16

Totalt, antal 548 250 290 352 156 798

Bortfall, antal 1 0 0 1 0 1

TABELL 5:C 

Ungdomarnas bedömning av den egna fysiska hälsan. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Dålig 6 9 7 8 7 7

Ganska bra 26 29 23 28 32 27

Bra 41 45 48 37 43 42

Mycket bra 27 17 22 28 18 24

Totalt, antal 545 246 285 352 154 791

Bortfall, antal 4 4 5 1 2 8
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TABELL 5:D 

Kroniska hälsoproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej kroniska problem 79 72 78 79 70 77

Kroniska problem 21 28 22 21 30 23

Totalt, antal 545 249 288 351 155 794

Bortfall, antal 4 1 2 2 1 5

TABELL 5:E 

Inlagd på sjukhus. Totalt, antal gånger stannat över natten. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen gång 49 46 51 51 36 48

1 gång 22 26 24 25 19 24

2 gånger 9 8 9 8 10 9

3 eller fler gånger 19 20 16 15 34 19

Totalt, antal 529 241 280 342 148 770

Bortfall, antal 20 9 10 11 8 29
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TABELL 5:F 

Hälsoproblem. Sorterat efter frekvens på totalen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Sömnproblem 57 74 61 60 69 62

Ryggont 29 46 30 37 36 34

Allergi/astma 27 34 31 28 29 29

Ofta huvudvärk 21 38 33 22 26 27

Problem med tänderna 27 27 20 30 33 27

Dålig syn 21 39 29 24 28 26

Hjärtklappning 18 24 17 21 22 20

Ofta ont i magen 11 34 20 18 15 18

Svårt att andas 13 28 19 16 18 18

Återkommande förkylningar 15 24 18 18 19 18

Ätproblem 12 28 19 16 13 17

Illamående/kräkningar 9 24 14 12 15 13

Hörselproblem 10 17 12 12 13 12

Undervikt 13 10 10 13 15 12

Krampanfall 8 13 8 10 12 10

Övervikt 8 15 9 9 16 10

Svimningsanfall 6 16 8 10 10 9

Diarré 5 4 3 6 5 5

Underlivsbesvär 1 6 1 4 3 3

Könssjukdom 1 4 1 2 4 2

Sängvätning 1 2 2 1 3 2

TBC 1 1 0 1 2 1

Hiv/aids 0 0 0 0 1 0

Det totala bortfallet för respektive fråga är 0–1 procent.

TABELL 5:G 

Hälsoproblem. Flickor. Procent

%

Mensbesvär 35

Abort/missfall 1

Graviditet 0

Det totala bortfallet för respektive fråga är 0–1 procent.
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TABELL 5:H 

Totalt, antal hälsoproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga problem 14 5 10 13 8 11

1–2 problem 36 19 31 30 33 31

3–5 problem 34 32 34 33 29 33

6 eller fler problem 17 44 24 24 29 25

Totalt, antal 549 250 290 353 156 799

Bortfall, antal 0 0 0 0 0 0

TABELL 5:I 

Hälsoproblem månaden före inskrivning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga dagar 74 54 70 65 69 68

1–6 dagar 8 18 14 11 7 11

7 eller fler dagar 18 28 16 24 25 21

Totalt, antal 8 6 285 349 151 785

Bortfall, antal 549 250 5 4 5 14

TABELL 5:J 

Oro över eller besvär av hälsoproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 73 60 74 67 66 69

Lite 16 27 19 19 21 19

Ganska mycket 7 8 4 9 10 8

Mycket 3 5 3 5 4 4

Totalt, antal 546 250 289 351 156 796

Bortfall, antal 3 0 1 2 0 3
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TABELL 5:K 

Önskemål om hjälp för problem med sin hälsa. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 61 44 63 53 49 56

Lite 16 23 19 15 23 18

Ganska mycket 10 14 8 11 16 11

Mycket 13 19 10 21 12 15

Totalt, antal 547 249 290 350 156 796

Bortfall, antal 2 1 0 3 0 3

TABELL 5:L 

Intervjuskattning av ungdomarnas behov av hjälp för hälsoproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 45 31 42 41 35 40

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3) 38 35 43 32 37 37

Viss hjälp önskvärd (4–5) 14 28 14 20 22 18

Hjälp nödvändig (6–7) 4 6 1 6 6 4

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 0 0 0 0 0 0

Totalt, antal 545 247 287 351 154 792

Bortfall, antal 4 3 3 2 2 7



UNGDOMAR INTAGNA PÅ SIS SÄRSKILDA UNGDOMSHEM 201434

Skola
TABELL 6:A1 

Ungdomarnas uppfattning av sin skolsituation, grundskolan. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Går i grundskolan 30 42 80 8 5 34

Avbrutit/hoppat av 20 17 15 22 22 19

Har gått ut 50 40 6 70 74 47

Totalt, antal 524 248 289 332 151 772

Bortfall, antal 25 2 1 21 5 27

TABELL 6:A2 

Ungdomarnas uppfattning av sin skolsituation, gymnasiet (16 år och äldre). Procent 

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor 16–17 18–

Ej påbörjat 35 34 38 26 34 30

Går i gymnasiet 30 29 36 16 30 35

Avbrutit/hoppat av 34 37 26 53 34 33

Har gått ut 2 1 0 5 1 1

Totalt, antal 367 119 332 154 486 477

Bortfall, antal 21 2 21 2 23 14
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TABELL 6:B 

Totalt, antal avslutade skolår. Ålder vid intervjutillfället. Procent

Ålder Totalt

–13 år 14 år 15 år 16 år 17 år 18 år 19 år– 

Till och med 6 år 70 12 8 4 4 1 2 9

7 år 29 72 20 7 1 0 2 14

8 år 0 15 53 18 6 7 2 18

9 år 0 1 19 63 58 49 39 39

10 år 0 0 0 9 26 24 32 14

11 år 0 0 0 1 5 18 15 5

12 år 0 0 0 0 0 0 10 1

Totalt, antal 48 67 143 131 180 82 62 713

Bortfall, antal 10 9 13 27 15 8 4 86

TABELL 6:C 

Avstängning från skolan. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen gång 45 67 58 49 47 52

1–2 gånger 34 26 29 33 32 31

3 eller fler gånger 21 8 13 18 21 17

Totalt, antal 500 245 282 318 145 745

Bortfall, antal 49 5 8 35 11 54

TABELL 6:D 

Olika skolinsatser. Procent. (Gått om klass n=770, Specialundervisning n=746)

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Gått om klass 23 22 15 26 31 23

Specialundervisning 49 58 57 48 50 52

Det totala bortfallet för respektive fråga är 4–7 procent.
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TABELL 6:E 

Gått i särskola. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej i särskola 94 93 92 95 93 94

Särskola 6 7 8 5 7 6

Totalt, antal 520 222 326 150 742 326

Bortfall, antal 29 28 27 6 57 27

TABELL 6:F 

Olika skolproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Skolprestationer/-svårigheter  

Misslyckats i skolan 45 65 52 49 54 51

Svårt att hänga med 52 64 58 53 58 56

Svårt att lära 39 44 48 34 40 40

Svårt med matematik 39 53 45 44 39 44

Lässvårigheter 18 19 20 18 18 18

Blivit mobbad 20 40 33 20 28 26

Beteendeproblem

Skolkat i många ämnen 71 80 73 73 78 74

Störande i klassen 64 62 65 60 66 63

Problem med lärare 58 59 61 54 61 58

Använt sjukdom för att slippa skolan 42 57 46 44 56 47

Mobbat 34 34 34 29 44 34

Inställning till skolan

Varit skoltrött 78 88 82 79 85 81

Struntat i att läsa läxor 75 78 74 75 82 76

Skolan tråkig 74 80 77 73 79 76

Omotiverad i skolan 61 69 65 61 68 64

Känt sig instängd 24 34 31 24 27 27
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TABELL 6:G 

Antal skolproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga problem 5 2 3 4 4 4

1–5 problem 21 15 17 22 16 19

6–10 problem 48 45 48 49 41 47

11 eller fler problem 27 38 32 25 39 30

Totalt, antal 524 249 288 332 153 773

Bortfall, antal 25 1 2 21 3 26

TABELL 6:H 

Trivsel i lågstadiet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 19 20 19 17 24 19

Lite 13 21 15 17 15 16

Ganska mycket 29 27 29 28 28 28

Mycket 39 31 38 38 33 37

Totalt, antal 491 242 277 312 144 733

Bortfall, antal 58 8 13 41 12 66

TABELL 6:I 

Trivsel i mellanstadiet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 20 23 18 21 26 21

Lite 15 21 20 15 16 17

Ganska mycket 32 28 32 29 32 31

Mycket 33 27 30 34 26 31

Totalt, antal 496 244 279 312 149 740

Bortfall, antal 53 6 11 41 7 59
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TABELL 6:J 

Trivsel i högstadiet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 24 29 21 27 32 26

Lite 19 21 21 19 17 20

Ganska mycket 26 25 30 24 23 26

Mycket 30 25 28 30 28 28

Totalt, antal 484 232 261 311 144 716

Bortfall, antal 65 18 29 42 12 83

TABELL 6:K 

Oro över eller besvär av problem med skola eller annan utbildning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 57 50 47 56 67 55

Lite 20 21 25 19 17 21

Ganska mycket 9 14 14 10 5 10

Mycket 14 15 14 15 12 14

Totalt, antal 537 247 289 342 153 784

Bortfall, antal 12 3 1 11 3 15

TABELL 6:L 

Önskemål om hjälp med skol- eller utbildningsproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 32 22 23 29 38 29

Lite 19 17 19 17 22 18

Ganska mycket 15 21 20 15 14 17

Mycket 35 40 38 39 27 36

Totalt, antal 536 245 289 340 152 781

Bortfall, antal 13 5 1 13 4 18
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TABELL 6:M 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för skolproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 7 6 5 8 9 7

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 20 11 14 15 28 17

Viss hjälp önskvärd (4–5) 36 40 30 41 41 37

Hjälp nödvändig (6–7) 33 37 46 31 20 34

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 4 5 6 5 1 4

Totalt, antal 537 246 286 345 152 783

Bortfall, antal 12 4 4 8 4 16
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Arbete
TABELL 7:A 

Arbetserfarenhet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej erfarenhet 53 73 87 50 29 59

Erfarenhet 47 27 13 50 71 41

Totalt, antal 55 28 254 319 143 716

Bortfall, antal 549 250 36 34 13 83

TABELL 7:B 

Längsta period med samma arbete. Ungdomar som har arbetserfarenhet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

1 månad 42 52 50 48 36 44

2 månader 13 23 16 12 19 15

3 månader 12 5 13 8 14 11

4–11 månader 19 13 3 18 21 17

12 månader eller mer 15 7 19 14 11 13

Totalt, antal 232 61 32 160 101 293

Bortfall, antal 0 0 0 0 0 0

TABELL 7:C 

Oro över eller besvär av problem med arbete eller yrke. De två äldre åldersgrupperna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor 16–17 18–

Inte alls 72 76 77 65 73

Lite 13 12 12 16 13

Ganska mycket 7 6 6 8 7

Mycket 8 6 6 11 7

Totalt, antal 361 112 325 148 473

Bortfall, antal 27 9 28 8 36
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TABELL 7:D 

Önskemål om hjälp för problem med arbete eller yrke. De två äldre åldersgrupperna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor 16–17 18–

Inte alls 53 56 59 44 54

Lite 12 12 10 14 12

Ganska mycket 13 8 9 18 12

Mycket 22 24 22 24 23

Totalt, antal 361 110 324 147 471

Bortfall, antal 27 11 29 9 38

TABELL 7:E 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för problem med arbete eller yrke. De två äldre 
åldersgrupperna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0-1) 41 53 50 28 43 42

Hjälp troligen ej nödvändig (2-3) 32 31 29 38 32 32

Viss hjälp önskvärd (4-5) 18 15 15 22 17 19

Hjälp nödvändig (6-7) 8 2 5 11 7 6

Hjälp absolut nödvändig (8-9) 1 0 1 1 1 1

Totalt, antal 359 110 321 148 469 463

Bortfall, antal 29 11 32 8 40 28
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Fritid och vänner
TABELL 8:A 

Har en vän att tala om problem med. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Har ej vän att tala med 14 7 12 14 7 12

Har vän att tala med 86 93 88 86 93 88

Totalt, antal 543 250 290 347 156 793

Bortfall, antal 6 0 0 6 0 6

TABELL 8:B 

Totalt, antal vänner (högst 5) som haft problem med polis på grund av alkohol eller narkotika. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen 44 40 49 43 30 43

1 12 17 15 15 10 14

2 16 15 14 18 16 16

3 9 5 7 7 10 7

4 6 8 4 5 13 6

5 13 15 11 13 22 14

Totalt, antal 527 248 288 334 153 775

Bortfall, antal 22 2 2 19 3 24
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TABELL 8:C 

Totalt, antal vänner (högst 5) som haft problem med polis på grund av brottslighet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ingen 48 50 52 50 39 49

1 13 16 16 13 10 14

2 11 13 11 13 9 11

3 8 8 6 8 11 8

4 5 6 5 5 10 6

5 15 7 10 11 20 13

Totalt, antal 525 248 287 333 153 773

Bortfall, antal 24 2 3 20 3 26

TABELL 8:D 

Tid tillsammans med familjen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 18 14 12 19 22 17

Lite 38 49 48 37 41 42

Ganska mycket 25 21 20 25 28 23

Mycket 19 15 20 19 10 18

Totalt, antal 540 249 288 346 155 789

Bortfall, antal 9 1 2 7 1 10

TABELL 8:E 

Tid tillsammans med vänner som använder narkotika. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 36 35 40 39 21 35

Lite 25 26 29 26 18 25

Ganska mycket 18 18 14 17 25 18

Mycket 22 22 18 18 37 22

Totalt, antal 539 250 290 345 154 789

Bortfall, antal 10 0 0 8 2 10
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TABELL 8:F 

Tid tillsammans med vänner som begår brott. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 41 46 42 47 32 42

Lite 24 25 26 24 23 25

Ganska mycket 16 14 17 13 17 15

Mycket 19 16 14 16 28 18

Totalt, antal 539 250 290 345 154 789

Bortfall, antal 10 0 0 8 2 10

TABELL 8:G 

Tid tillsammans med vänner som varken begår brott eller använder narkotika. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 14 15 11 14 23 15

Lite 29 25 27 26 35 28

Ganska mycket 28 30 27 32 25 29

Mycket 28 30 36 28 16 29

Totalt, antal 539 249 290 344 154 788

Bortfall, antal 10 1 0 9 2 11

TABELL 8:H 

Tid ensamma. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 37 41 42 38 31 38

Lite 42 39 41 40 43 41

Ganska mycket 12 10 10 11 18 12

Mycket 9 9 8 11 8 9

Totalt, antal 542 249 289 347 155 791

Bortfall, antal 7 1 1 6 1 8
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TABELL 8:I 

Tillhör asocialt gäng. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Tillhör ej gäng 94 93 90 96 95 94

Tillhör gäng 6 7 10 4 5 6

Totalt, antal 537 249 289 342 155 786

Bortfall, antal 12 1 1 11 1 13

TABELL 8:J 

Hur ungdomarna använder sin tid under ett dygn. Totalt antal timmar i genomsnitt.  
Sorterat efter frekvens på totalen.

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Lyssna på musik 5,73 10,38 7,74 7,40 5,78 7,21

Surfa/chatta 3,56 7,37 5,96 4,27 3,57 4,76

Hänga på stan 2,92 4,02 3,97 2,72 3,18 3,27

Se på tv 2,41 2,65 2,56 2,47 2,39 2,49

Föreningar/fritidsgård/ 
hobbyer

1,58 1,09 1,69 1,29 1,20 1,42

Sova dagtid 1,19 1,80 1,27 1,52 1,27 1,38

Hjälpa till hemma 1,10 1,25 1,01 1,28 1,12 1,15

Läsa 0,69 0,68 0,61 0,71 0,77 0,69

Göra läxor 0,41 0,42 0,45 0,46 0,26 0,42

Det totala bortfallet för respektive fråga är 2–4 procent.

TABELL 8:K 

Nöjda med fritiden. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej nöjd 31 39 25 33 49 33

Nöjd 69 61 75 67 51 67

Totalt, antal 537 248 288 341 156 785

Bortfall, antal 12 2 2 12 0 14
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TABELL 8:L 

Nöjda med vänner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej nöjd 13 13 8 14 18 13

Nöjd 87 88 92 86 82 87

Totalt, antal 533 248 288 341 152 781

Bortfall, antal 16 2 2 12 4 18

TABELL 8:M 

Andel som har/har haft flickvän eller pojkvän de senaste 3 månaderna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej flick-/pojkvän 38 33 34 37 40 37

Har flick-/pojkvän 62 67 66 63 60 63

Totalt, antal 541 250 290 345 156 791

Bortfall, antal 8 0 0 8 0 8

TABELL 8:N 

Flick-/pojkväns problem. Ungdomar som har flick-/pojkvän. Procent 

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Använder alkohol 36 50 37 39 52 41

Använder narkotika 4 24 13 9 11 11

Begår brott 2 21 13 6 3 8

Det totala bortfallet för respektive fråga är 3 procent.

TABELL 8:O 

Fysiskt misshandlad av partner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 98 80 93 94 86 92

Lite 2 12 6 4 8 5

Ganska mycket 0 6 1 2 4 2

Mycket 0 2 0 1 3 1

Totalt, antal 528 245 289 330 154 773

Bortfall, antal 21 5 1 23 2 26
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TABELL 8:P 

Psykiskt eller känslomässigt misshandlad av partner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 90 73 88 85 75 84

Lite 9 11 6 10 15 9

Ganska mycket 1 9 2 3 6 4

Mycket 1 8 3 2 4 3

Totalt, antal 528 245 289 330 154 773

Bortfall, antal 21 5 1 23 2 26

TABELL 8:Q 

Utsatt för sexuella övergrepp av partner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 99 89 95 97 94 96

Ja 1 11 5 3 6 4

Totalt, antal 529 247 288 333 155 776

Bortfall, antal 20 3 2 20 1 23

TABELL 8:R 

Sexuellt aktiva ungdomar. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 19 18 29 15 8 19

Ja 81 82 71 85 92 81

Totalt, antal 538 248 286 344 156 786

Bortfall, antal 11 2 4 9 0 13
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TABELL 8:S 

Användning av preventivmedel bland de sexuellt aktiva. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 30 23 22 25 42 28

Ibland 40 33 38 36 41 38

Alltid 30 44 40 39 17 34

Totalt, antal 432 203 202 290 143 635

Bortfall, antal 3 0 2 1 0 3

TABELL 8:T 

Graviditet eller gjort någon gravid. Sexuellt aktiva. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 75 71 84 71 65 74

Ja 25 29 16 29 35 26

Totalt, antal 429 201 202 286 142 630

Bortfall, antal 6 2 2 5 1 8

TABELL 8:U 

Haft sex i utbyte mot pengar eller andra förmåner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 96 82 93 92 86 91

En gång 2 4 3 2 3 3

Några gånger 3 8 2 5 7 4

Många gånger 0 5 2 1 4 2

Totalt, antal 433 201 203 288 143 634

Bortfall, antal 2 2 1 3 0 4
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TABELL 8:V 

Oro över eller besvär av problem med fritid och vänner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 64 59 64 62 60 62

Lite 23 23 22 24 21 23

Ganska mycket 8 11 8 8 14 9

Mycket 5 8 6 6 6 6

Totalt, antal 542 250 290 347 155 792

Bortfall, antal 7 0 0 6 1 7

TABELL 8:X 

Önskemål om hjälp för problem med fritid och vänner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 68 69 67 69 69 68

Lite 13 12 15 10 12 12

Ganska mycket 9 7 7 8 10 8

Mycket 11 12 11 13 8 11

Totalt, antal 540 250 289 347 154 790

Bortfall, antal 9 0 1 6 2 9

TABELL 8:Y 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för problem med fritid och vänner. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 12 10 10 12 14 12

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3) 30 29 27 34 25 30

Viss hjälp önskvärd (4–5) 37 40 41 37 38 38

Hjälp nödvändig (6–7) 19 21 22 17 22 20

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 1 0 0 1 1 1

Totalt, antal 538 248 288 345 153 786

Bortfall, antal 11 2 2 8 3 13
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Familj
TABELL 9:A 

Kommer överens med sin mor. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 7 11 8 8 8 8

Lite 10 23 16 13 15 15

Ganska mycket 28 31 26 33 28 29

Mycket 55 35 49 46 49 48

Totalt, antal 490 245 282 310 143 735

Bortfall, antal 59 5 8 43 13 64

TABELL 9:B 

Kommer överens med sin far. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 17 23 21 19 14 19

Lite 16 18 15 17 20 17

Ganska mycket 25 26 28 21 32 26

Mycket 42 32 37 43 34 39

Totalt, antal 454 219 257 283 133 673

Bortfall, antal 95 31 33 70 23 126

TABELL 9:C 

Kommer överens med syster/systrar. Ungdomar som har syster/systrar. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 7 17 9 12 8 10

Lite 14 10 13 12 12 12

Ganska mycket 21 28 28 19 25 24

Mycket 58 45 50 57 55 54

Totalt, antal 373 178 203 242 106 551

Bortfall, antal 176 72 87 111 50 248
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TABELL 9:D 

Kommer överens med bror/bröder. Ungdomar som har bror/bröder. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 7 14 7 11 8 9

Lite 10 12 13 8 11 10

Ganska mycket 25 27 28 24 24 25

Mycket 59 47 52 57 57 55

Totalt, antal 394 197 218 256 117 591

Bortfall, antal 155 53 72 97 39 208

TABELL 9:E 

Trivsel i familjen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 7 11 8 8 7 8

Lite 8 17 11 11 11 11

Ganska mycket 15 18 14 15 24 16

Mycket 70 54 67 66 58 65

Totalt, antal 503 237 284 312 144 740

Bortfall, antal 46 13 6 41 12 59

TABELL 9:F 

Konflikter i familjen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 36 18 26 33 31 30

Lite 42 35 41 39 39 39

Ganska mycket 16 23 20 15 21 18

Mycket 7 24 14 13 9 13

Totalt, antal 506 246 285 319 148 752

Bortfall, antal 43 4 5 34 8 47
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TABELL 9:G 

Konflikter om pengar i familjen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 66 48 60 62 54 60

Lite 22 24 22 24 24 23

Ganska mycket 6 17 10 7 14 10

Mycket 5 11 8 7 8 7

Totalt, antal 499 239 275 317 146 738

Bortfall, antal 50 11 15 36 10 61

TABELL 9:H 

Förekomst av problem hos biologisk mor. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Psykiska besvär 14 38 22 20 24 22

Hälsobesvär 18 28 16 23 26 21

Alkohol/narkotika 9 14 9 9 18 11

Brottslighet 2 4 3 3 3 3

Det totala bortfallet för respektive fråga är 7–9 procent.

TABELL 9:I 

Förekomst av problem hos biologisk far. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Psykiska besvär 10 27 15 15 17 15

Hälsobesvär 18 22 18 17 28 19

Alkohol/narkotika 22 31 24 21 36 25

Brottslighet 11 18 14 12 15 14

Det totala bortfallet för respektive fråga är 14–17 procent.
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TABELL 9:J 

Förekomst av problem hos syskon. Ungdomar som har syskon. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Psykiska besvär 7 18 11 9 14 11

Hälsobesvär 9 12 10 9 10 10

Alkohol/narkotika 11 18 10 13 18 13

Brottslighet 10 11 6 12 16 10

Det totala bortfallet för respektive fråga är 9–11 procent.

TABELL 9:K 

Svårt att prata med mor. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 57 40 49 51 57 51

Lite 15 21 18 18 13 17

Ganska mycket 14 14 14 14 14 14

Mycket 14 25 19 17 16 18

Totalt, antal 486 244 280 310 140 730

Bortfall, antal 63 6 10 43 16 69

TABELL 9:L 

Svårt att prata med far. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 41 23 34 36 35 35

Lite 21 26 23 24 20 23

Ganska mycket 11 12 10 10 17 11

Mycket 27 39 33 30 29 31

Totalt, antal 437 212 245 277 127 649

Bortfall, antal 112 38 45 76 29 150
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TABELL 9:M 

Relationen till modern. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Förälder besviken

Besviken på dig 60 72 57 67 72 64

Missnöjd med ditt beteende eller 
din inställning 57 72 64 60 61 62

Svårt att lita på dig 48 65 54 50 62 54

Svårt att förstå dig 29 51 39 34 39 37

Kritiserar dig 32 45 34 38 37 36

Missnöjd med hur du hjälper till 
hemma 29 39 32 34 29 32

Ungdomens reaktion på regler       

Kontrollerar dig 40 53 45 44 43 44

Svårt att lyssna 21 43 31 26 27 28

Arg på dig 21 35 27 24 26 25

För stora krav 14 27 24 18 9 18

För sträng 14 23 21 16 10 17

Orättvis med pengar 14 23 18 18 13 17

Favoriserar andra 13 21 16 15 15 15

Står dig ej nära 11 25 17 15 15 15

Kritik mot föräldern       

Ej gott föredöme 15 37 25 20 23 22

För mesig 20 25 22 19 26 21

Ger ej goda råd 16 30 23 19 20 21

För hotfull 5 11 7 7 5 7

Det totala bortfallet för respektive fråga är 9–14 procent.
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TABELL 9:N 

Relationen till fadern. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Förälder besviken

Besviken på dig 60 64 57 64 64 62

Missnöjd med ditt beteende eller 
din inställning

57 65 64 55 61 59

Svårt att lita på dig 49 62 54 48 64 53

Kritiserar dig 37 37 37 36 41 37

Står dig ej nära 27 40 30 31 34 31

Missnöjd med hur du hjälper till 
hemma 28 31 26 30 33 29

Ungdomens reaktion på regler       

Svårt att förstå dig 33 50 36 39 42 38

Kontrollerar dig 34 39 40 34 31 36

Svårt att lyssna 27 41 33 31 31 32

Arg på dig 23 30 28 23 28 26

För sträng 23 31 31 24 19 26

Favoriserar andra 16 22 19 16 22 18

För stora krav 16 22 21 19 11 18

Orättvis med pengar 16 23 15 22 15 18

Kritik mot föräldern       

Ej gott föredöme 27 44 34 30 33 32

Ger ej goda råd 24 36 31 25 29 28

För mesig 9 20 13 11 16 13

För hotfull 10 17 16 9 11 12

Det totala bortfallet för respektive fråga är 19–24 procent.
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TABELL 9:O 

Totalt, antal upplevda problem med modern. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga problem 14 8 12 12 10 12

1–3 problem 34 20 30 30 27 29

4–7 problem 32 29 28 31 37 31

8 eller fler problem 20 43 30 26 25 28

Totalt, antal 487 242 277 306 146 729

Bortfall, antal 62 8 13 47 10 70

TABELL 9:P 

Antal upplevda problem med fadern. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga problem 10 10 9 12 7 10

1–3 problem 37 20 33 33 25 32

4–7 problem 28 32 27 26 42 30

8 eller fler problem 25 38 31 29 27 29

Totalt, antal 443 216 249 276 134 659

Bortfall, antal 106 34 41 77 22 140

TABELL 9:Q 

Förekomst av fysisk misshandel av någon som varit en föräldrafigur. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 71 56 66 65 70 66

Sällan 17 24 21 19 19 20

Ganska ofta 5 12 9 7 5 8

Mycket ofta 6 8 4 8 6 6

Totalt, antal 521 248 287 331 151 769

Bortfall, antal 28 2 3 22 5 30
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TABELL 9:R 

Förekomst av psykisk misshandel av någon som varit en föräldrafigur. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 75 49 65 68 66 67

Sällan 12 19 17 12 15 14

Ganska ofta 8 20 14 10 10 11

Mycket ofta 5 13 5 10 9 8

Totalt, antal 519 247 287 330 149 766

Bortfall, antal 30 3 3 23 7 33

TABELL 9:S 

Förekomst av sexuella övergrepp av någon du stått i beroendeställning till. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej övergrepp 98 92 96 96 96 96

Övergrepp 2 8 4 4 4 4

Totalt, antal 522 246 285 332 151 768

Bortfall, antal 27 4 5 21 5 31

TABELL 9:T 

Förekomst av sexuella övergrepp av någon annan person

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej övergrepp 96 61 80 89 87 85

Övergrepp 4 39 20 11 13 15

Totalt, antal 522 245 284 332 151 767

Bortfall, antal 27 5 6 21 5 32
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TABELL 9:U 

Varit med då någon närstående utsatts för våld. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 69 49 60 63 65 62

En gång 6 16 13 9 3 9

Några gånger 17 23 20 18 19 19

Många gånger 9 12 8 10 14 10

Totalt, antal 518 246 285 329 150 764

Bortfall, antal 31 4 5 24 6 35

TABELL 9:V 

Oro över eller besvär av familjeproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 61 47 50 60 62 57

Sällan 20 17 23 15 21 19

Ganska ofta 9 17 13 11 7 11

Mycket ofta 10 19 14 14 10 13

Totalt, antal 521 245 286 329 151 766

Bortfall, antal 28 5 4 24 5 33
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TABELL 9:X 

Önskemål om hjälp för familjeproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 63 43 47 62 65 57

Sällan 13 16 18 11 13 14

Ganska ofta 7 15 13 8 7 10

Mycket ofta 17 26 22 19 15 19

Totalt, antal 520 242 283 328 151 762

Bortfall, antal 29 8 7 25 5 37

TABELL 9:Y

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för familjeproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 18 8 10 16 19 15

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 30 19 18 30 37 27

Viss hjälp önskvärd (4–5) 35 40 44 32 33 36

Hjälp nödvändig (6–7) 16 30 26 20 11 20

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 1 3 2 2 0 2

Totalt, antal 524 245 284 336 149 769

Bortfall, antal 25 5 6 17 7 30
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Psykiska och känslomässiga problem
TABELL 10:A 

Olika känslor, reaktioner och beteenden. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen 

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Litar inte på folk 66 81 72 67 75 70

Uttråkad 59 75 64 62 72 64

Kan inte kontrollera ditt beteende 
när du är arg

58 70 69 54 64 61

Slår i dörrar 44 59 54 45 46 49

Dagdrömmer ofta 39 49 40 42 46 42

Känner dig nedstämd 33 58 41 37 47 41

Ofta ängslig/orolig 33 58 41 37 47 41

Svårt att uttrycka dina känslor 37 46 39 40 41 40

Behöver medicin för att somna 35 44 46 32 35 38

Hamnar lätt i bråk 35 44 46 32 35 38

Känner dig ointresserad av det 
mesta 34 46 39 34 43 38

Känner att folk iakttar dig 32 48 42 34 34 37

Har mardrömmar 27 50 34 37 30 35

Blir lätt sårad 25 54 37 32 33 34

Känner dig modlös 27 48 34 32 38 34

Får vansinniga idéer 29 42 36 28 42 33

Rädd att tappa kontroll 27 44 34 27 40 32

Svårt att lösa problem 27 43 33 28 41 32

Känner som om saker inte är 
verkliga 25 40 34 27 28 30

Brist på självförtroende 21 47 31 23 39 29

Känner hopplöshet inför framtiden 24 34 26 27 30 27

Känns som huvudet skulle 
explodera

21 40 24 29 29 27

Känner dig ensam 20 38 25 24 32 26

Känner att något får dig att göra 
saker som du ej vill 19 35 26 22 25 24

Känns som andra är emot dig 21 30 25 21 27 24

Andra ogillar dig 18 33 25 20 26 23

Känner att de flesta andra är 
klyftigare

18 35 33 19 16 23

Känner dig ensam bland folk 17 34 21 22 27 23
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Rädd att skada någon annan 23 25 25 22 24 23

För blyg 21 24 20 23 25 22

Känner dig utanför 17 25 21 18 20 20

Känner att du borde bli straffad för 
dina fel och brister 17 19 16 20 15 18

Skulle vilja döda någon 14 26 21 12 26 18

Känner dig osäker med andra 12 26 16 15 21 17

Känner dig värdelös 11 31 20 16 16 17

Känner att det vore bättre att vara 
död

10 28 19 13 14 16

Känner dig underlägsen 11 27 19 16 12 16

Ljuger ofta 15 18 15 16 18 16

Självmordstankar 9 30 17 14 18 16

Fel på förståndet 12 19 14 12 22 15

Känner för att skada dig själv 7 28 19 11 12 14

Det totala bortfallet för respektive fråga är 1–2 procent.

forts tabell 10:A
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TABELL 10:B 

Totalt, antal känslor och reaktioner som ungdomarna instämmer i. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga 6 2 2 7 5 5

1–7 37 22 35 34 26 33

8–15 31 26 30 30 29 30

16 eller fler 25 50 33 30 40 33

Totalt, antal 543 249 289 348 155 792

Bortfall, antal 6 1 1 5 1 7

TABELL 10:C 

Psykisk ohälsa under de senaste 30 dagarna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga dagar 52 26 47 45 36 44

1–6 dagar 20 24 23 19 23 21

7 eller fler dagar 27 51 30 35 42 35

Totalt, antal 531 241 282 339 151 772

Bortfall, antal 18 9 8 14 5 27

TABELL 10:D 

Psykisk ohälsa under de senaste 30 dagarna bland pojkar och flickor i olika åldrar. Procent

Ålder

–15 16–17 18– Totalt

Pojkar Flickor Pojkar Flickor Pojkar Flickor Pojkar Flickor

Inga dagar 63 26 52 27 39 19 52 26

1–6 dagar 19 27 20 19 22 23 20 24

7 eller fler dagar 18 47 28 54 38 58 27 51

Totalt, antal 160 122 246 93 125 26 531 241

Bortfall, antal 1 7 12 2 5 0 18 9
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TABELL 10:E 

Olika psykiska besvär någonsin. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Svår depression* 41 60 41 49 54 47

Svår oro/spänning 47 65 49 53 60 53

Koncentrationssvårigheter 48 63 48 54 59 53

Våldsamt beteende 43 41 41 41 48 42

Självmordstankar 16 44 27 22 29 25

Självmordsförsök 12 40 22 19 22 21

Hallucinationer 20 32 24 22 30 24

Medicinerat 23 37 21 26 44 28

Ätstörningar 1 15 5 6 6 6

*Med svår depression avses inte en klinisk diagnos utan om ungdomen en längre tid (mer än en vecka) 
känt sig verkligt nedstämd och ledsen. 
Det totala bortfallet för respektive fråga är 0–2 procent.

TABELL 10:F 

Olika psykiska besvär den senaste månaden. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Svår depression* 13 35 24 24 22 24

Svår oro/spänning 1 48 34 36 39 36

Koncentrationsproblem 9 48 34 36 47 38

Våldsamt beteende 2 27 26 20 24 23

Självmordstankar 6 20 12 9 10 10

Självmordsförsök 21 11 7 4 3 5

Hallucinationer 33 17 13 9 17 12

Medicinerat 30 21 11 14 28 15

Ätstörningar 18 4 1 3 2 2

*Med svår depression avses inte en klinisk diagnos utan om ungdomen längre tid (mer än en vecka) känt 
sig verkligt nedstämd och ledsen. 
Det totala bortfallet för respektive fråga är 0–2 procent.
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TABELL 10:G 

Öppenvårdskontakt eller sjukhusvistelse för psykiska besvär. Procent.  
(Öppenvård n=737, Dygnsvård n=759)

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Öppenvård 32 50 38 34 43 37

Dygnsvård 15 31 17 16 33 20

Det totala bortfallet för respektive fråga är 3–6 procent.

TABELL 10:H 

Oro över eller besvär av psykiska eller känslomässiga problem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 57 57 53 52 42 50

Lite 22 22 23 21 34 24

Ganska mycket 12 12 12 15 15 14

Mycket 9 9 12 13 9 12

Totalt, antal 537 246 286 345 152 783

Bortfall, antal 12 4 4 8 4 16

TABELL 10:I 

Önskemål om hjälp med psykiska eller känslomässiga problem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 62 42 59 57 48 56

Lite 14 18 17 13 16 15

Ganska mycket 8 18 11 9 15 11

Mycket 16 22 13 21 21 18

Totalt, antal 539 248 288 346 153 787

Bortfall, antal 10 2 2 7 3 12
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TABELL 10:J 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för psykiska eller känslomässiga problem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 20 7 14 17 19 16

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 27 15 21 27 17 23

Viss hjälp önskvärd (4–5) 30 33 38 26 30 31

Hjälp nödvändig (6–7) 20 38 22 27 29 25

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 4 7 5 4 5 5

Totalt, antal 538 245 286 344 153 783

Bortfall, antal 11 5 4 9 3 16
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Brottslighet
TABELL 11:A 

Inblandning i olika brott någon gång i livet. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Snatteri 56 66 57 56 69 59

Misshandel 54 46 46 52 63 52

Skadegörelse 41 35 39 36 47 39

Hot/våld mot tjänsteman 41 39 40 36 52 41

Vapeninnehav 42 27 34 34 48 37

Narkotikabrott 40 29 24 37 56 36

Inbrott/stöld 38 25 23 34 54 34

Trafikbrott 39 19 23 34 46 33

Häleri 33 19 21 29 42 29

Graffiti/klotter 26 24 27 23 28 25

Rån 29 11 16 24 38 24

Förargelseväckande beteende 25 15 19 21 31 22

Grov misshandel utan vapen 25 14 14 22 33 21

Bilstöld 21 11 13 18 27 18

Rattonykterhet 23 9 10 19 34 18

Misshandel med vapen 21 8 11 16 29 17

Mordbrand 15 12 15 11 18 14

Andra sexualbrott 1 1 1 1 3 1

Dråp eller mord 1 0 0 1 1 1

Våldtäkt 2 1 0 2 3 1
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TABELL 11:B 

Genomsnittlig debutålder för olika brott. Sorterat efter ålder på totalen

Kön

Pojkar Flickor Totalt

Ålder Antal Ålder Antal Ålder Antal

Snatteri 11 276 12 149 11 425

Graffiti/klotter 12 139 13 58 12 197

Skadegörelse 12 209 13 86 12 295

Misshandel 13 283 14 109 13 392

Mordbrand 13 77 14 29 13 106

Dråp eller mord 14 3 - 0 14 3

Förargelseväckande beteende 13 135 14 36 14 171

Grov misshandel utan vapen 14 131 14 35 14 166

Hot/våld mot tjänsteman 14 219 14 95 14 314

Häleri 14 178 15 47 14 225

Inbrott/stöld 14 206 14 61 14 267

Misshandel med vapen 15 109 14 20 14 129

Narkotikabrott 14 212 14 71 14 283

Trafikbrott 14 209 14 46 14 255

Vapeninnehav 14 220 14 62 14 282

Andra sexualbrott 16 7 12 3 15 10

Bilstöld 15 117 15 26 15 143

Rattonykterhet 15 124 15 23 15 147

Rån 15 156 15 27 15 183

Våldtäkt 16 7 14 2 15 9

TABELL 11:C 

Antal brott ungdomarna har begått under de senaste 12 månaderna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej brott 20 20 21 20 20 20

1–5 brott 34 36 36 36 29 35

6–10 brott 9 9 7 10 12 9

11–30 brott 12 9 12 11 10 11

31– 100 brott 10 14 15 8 13 11

101–200 brott 5 5 5 6 5 5

Fler än 200 brott 9 6 5 10 11 8

Totalt, antal 537 245 288 341 153 782

Bortfall, antal 12 5 2 12 3 17
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TABELL 11:D 

Andel som har begått olika brott de senaste 12 månaderna. Procent.  
Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Misshandel 39 39 41 38 35 39

Snatteri 29 47 38 33 33 35

Hot/våld mot tjänsteman 32 34 37 27 38 33

Narkotikabrott 32 25 22 32 43 30

Vapeninnehav 32 23 30 27 34 30

Skadegörelse 25 27 30 24 21 26

Trafikbrott 30 13 19 27 28 25

Inbrott/stöld 25 19 19 22 32 23

Häleri 24 16 17 22 28 21

Förargelseväckande beteende 17 12 16 16 15 16

Rån 20 6 13 16 21 16

Graffiti/klotter 11 16 16 12 9 13

Bilstöld 13 9 11 12 11 11

Grov misshandel utan vapen 17 9 12 15 19 14

Rattonykterhet 18 7 9 16 23 14

Misshandel med vapen 14 5 10 10 16 11

Mordbrand 7 7 11 4 5 7

Andra sexualbrott 1 1 1 0 2 1

Våldtäkt 1 0 0 1 3 1

Dråp eller mord 0 0 0 0 1 0

Det totala bortfallet för respektive fråga är 2–4 procent.

TABELL 11:E 

Antal brott ungdomarna begått under de senaste 3 månaderna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej brott 36 42 39 38 36 38

1–5 brott 33 31 34 32 30 32

6–10 brott 8 6 8 8 4 7

11–30 brott 10 9 10 9 12 10

31– 100 brott 7 8 5 8 10 7

Fler än 100 brott 6 4 3 5 8 5

Totalt, antal 536 246 288 341 153 782

Bortfall, antal 13 4 2 12 3 17
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TABELL 11:F 

Brottslighet de senaste 3 månaderna. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Snatteri 21 30 23 22 29 24

Misshandel 23 23 24 22 23 23

Narkotikabrott 23 15 13 22 32 21

Hot/våld mot tjänsteman 19 22 24 17 19 20

Vapeninnehav 22 16 21 16 26 20

Skadegörelse 15 16 18 14 14 15

Trafikbrott 17 8 11 16 16 14

Häleri 15 9 10 14 17 13

Inbrott/stöld 13 11 10 12 18 12

Rån 12 3 8 9 11 9

Förargelseväckande beteende 10 6 9 9 7 8

Rattonykterhet 9 4 4 9 12 8

Bilstöld 7 5 6 6 7 6

Graffiti/klotter 6 7 8 6 4 6

Grov misshandel utan vapen 5 4 5 5 5 5

Misshandel med vapen 7 2 5 6 5 5

Mordbrand 2 3 4 2 1 3

Andra sexualbrott 0 1 1 0 1 1

Dråp eller mord 0 0 0 0 1 0

Våldtäkt 0 0 0 1 1 0

Det totala bortfallet för respektive fråga är 2–4 procent.

TABELL 11:G 

Ungdomarnas ålder första gången de åkt fast för polisen. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej åkt fast 10 31 30 10 6 16

Upp till 9 år 9 3 9 7 3 7

10–12 år 28 16 28 22 22 24

13–14 år 24 26 27 23 23 24

15 år och äldre 30 24 6 38 46 28

Totalt, antal 516 237 281 326 146 753

Bortfall, antal 33 13 9 27 10 46
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TABELL 11:H 

Längsta tillfälle i häkte eller fängelse. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Aldrig 55 82 86 53 42 63

Mindre än 1 dygn 14 8 7 16 14 12

1–14 dygn 22 10 6 24 29 19

15–30 dygn 3 0 0 2 5 2

Mer än 30 dygn 6 0 0 5 10 4

Totalt, antal 532 246 287 341 150 778

Bortfall, antal 17 4 3 12 6 21

TABELL 11:I 

Anhållen eller häktad under de senaste 3 månaderna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 61 88 83 62 60 69

Ja 39 12 17 38 40 31

Totalt, antal 535 247 288 342 152 782

Bortfall, antal 14 3 2 11 4 17

TABELL 11:J 

Väntar på åtal, rättegång eller dom. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 61 77 82 56 57 66

Ja 39 23 18 44 43 34

Totalt, antal 509 247 281 334 141 756

Bortfall, antal 40 3 9 19 15 43
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TABELL 11:K 

Villkorligt frigiven eller under övervakning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 91 97 98 93 84 93

Ja 9 3 2 7 16 7

Totalt, antal 536 248 289 342 153 784

Bortfall, antal 13 2 1 11 3 15

TABELL 11:L 

Ungdomarnas bedömning av sina problem med rättsväsendet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 54 76 67 58 54 60

Lite 20 15 17 19 20 18

Ganska mycket 14 5 9 11 14 11

Mycket 13 4 7 12 12 10

Totalt, antal 534 245 283 343 153 779

Bortfall, antal 15 5 7 10 3 20

TABELL 11:M 

Oro över eller besvär av eget brottsligt beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 69 80 74 74 69 73

Lite 14 10 12 13 15 13

Ganska mycket 7 4 7 6 7 6

Mycket 9 5 7 8 9 8

Totalt, antal 536 247 288 343 152 783

Bortfall, antal 13 3 2 10 4 16
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TABELL 11:N 

Önskemål om hjälp för eget brottsligt beteende. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 64 78 69 68 69 69

Lite 13 12 15 11 12 13

Ganska mycket 9 4 8 6 9 8

Mycket 14 5 8 14 10 11

Totalt, antal 536 246 288 341 153 782

Bortfall, antal 13 4 2 12 3 17

TABELL 11:O 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för problem med brottslighet. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 14 28 22 18 11 18

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 26 27 26 26 25 26

Viss hjälp önskvärd (4–5) 29 28 28 29 31 29

Hjälp nödvändig (6–7) 28 16 21 25 29 25

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 3 1 2 2 3 2

Totalt, antal 533 246 287 342 150 779

Bortfall, antal 16 4 3 11 6 20
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Tobak, alkohol och narkotika
TABELL 12:A1 

Rökning. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 20 14 21 16 18 18

Ja – varje dag 72 79 68 79 76 74

Ja – ibland 8 6 11 6 6 8

Totalt, antal 538 248 289 344 153 786

Bortfall, antal 11 2 1 9 3 13

TABELL 12:A2 

Användning av snus. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Nej 50 82 74 55 47 60

Ja – varje dag 22 3 8 18 29 16

Ja – ibland 27 15 18 28 24 23

Totalt, antal 538 247 288 344 153 785

Bortfall, antal 11 3 2 9 3 14

TABELL 12:B 

Antal cigaretter per dag de senaste 30 dagarna. Procent

Kön Ålder

Pojkar Flickor –15 16–17 18– Totalt

Inga, ej uppgift 21 15 21 17 18 19

1–5 cigaretter 13 10 15 11 11 12

6–10 cigaretter 33 36 25 38 42 34

11–20 cigaretter 27 33 34 28 23 29

21 eller fler cigaretter 5 6 5 6 5 5

Totalt, antal 528 244 284 339 149 772

Bortfall, antal 21 6 6 14 7 27
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TABELL 12:C 

Användning av alkohol och narkotika någonsin. Procent. Sorterat efter frekvens på totalen

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Alkohol 74 86 70 78 91 77

Marijuana/hasch 68 74 59 73 88 70

Övriga droger 30 34 21 32 50 31

Läkemedela 23 35 10 31 52 27

Amfetamin, ej injicerat 20 30 10 23 50 23

Kokain 18 20 8 21 36 19

Ecstasy 17 18 8 18 34 17

LSD/hallucinogener 13 22 9 16 28 15

Sniffning 15 13 7 12 34 14

Heroin/opiater, ej injicerat 11 16 7 14 19 12

Värktabletterb 10 12 3 9 30 11

Amfetamin, injicerat 4 6 1 3 17 4

Heroin/opiater injicerat 3 5 0 3 12 4

GHB 2 4 1 2 9 3

Dopningspreparat 3 1 1 2 7 2
a Receptbelagt preparat i berusningssyfte.
b Ej receptbelagt preparat i berusningssyfte.
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TABELL 12:D 

Genomsnittlig debutålder för olika preparat. Sorterat efter ålder på totalen

Kön

Pojkar Flickor Totalt

Ålder Antal Ålder Antal Ålder Antal

Alkohol 13 395 13 190 13 585

Marijuana/hasch 14 366 14 172 14 538

Sniffning 14 64 14 54 14 118

Amfetamin, ej injicerat 16 123 15 67 15 190

Heroin/opiater, injicerat 16 17 15 11 15 28

Läkemedela 15 140 15 70 15 210

Värktabletterb 15 50 15 26 15 76

Övriga droger 15 183 14 109 15 292

Amfetamin, injicerat 16 28 15 15 16 43

Ecstasy 16 111 15 52 16 163

GHB 16 17 16 9 16 26

Heroin/opiater, ej injicerat 16 58 16 34 16 92

Kokain 16 122 15 63 16 185

LSD/hallucinogener 16 91 15 39 16 130

Dopningspreparat 17 18 – 0 17 18
a Receptbelagt preparat i berusningssyfte.
b Ej receptbelagt preparat i berusningssyfte.
Det totala bortfallet för respektive fråga är 2–5 procent.

TABELL 12:E 

Användning av alkohol en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 46 40 54 43 30 45

1 gång i månaden 23 19 19 23 26 22

2–4 gånger i månaden 20 25 21 20 27 22

Mer än 1 gång i veckan 11 15 7 15 17 12

Totalt, antal 46 40 285 337 151 773

Bortfall, antal 23 19 5 16 5 26
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TABELL 12:F 

Förekomst av blackout efter att ha druckit alkohol. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej blackout 66 53 72 59 51 62

Minst 1 blackout 34 47 28 41 49 38

Totalt, antal 518 243 284 332 145 761

Bortfall, antal 31 7 6 21 11 38

TABELL 12:G 

Totalt, antal drinkar ungdomarna brukar dricka per dag när de druckit de senaste 30 dagarna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inga drinkar 63 56 67 60 49 60

1–4 7 12 10 9 4 8

5 eller fler 31 32 23 31 47 31

Totalt, antal 512 232 270 330 144 744

Bortfall, antal 37 18 20 23 12 55

TABELL 12:H 

Hur ofta ungdomarna dricker alkohol motsvarande minst en halvflaska sprit eller  
en helflaska vin etc. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Sällan eller aldrig 46 46 55 44 33 46

2–6 gånger/år 13 9 8 14 16 12

1 gång i månaden 13 12 12 12 15 13

2–3 gånger i månaden 13 19 13 14 18 15

1 gång i veckan 7 3 4 7 7 6

Några gånger i veckan 5 10 5 7 9 7

Dagligen 2 1 2 1 3 2

Totalt, antal 512 235 274 325 148 747

Bortfall, antal 37 15 16 28 8 52
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TABELL 12:I 

Hur många gånger ungdomarna varit fulla under de senaste 30 dagarna. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej full 64 59 68 61 55 63

1 gång eller mer 36 41 32 39 45 37

Totalt, antal 531 243 284 339 151 774

Bortfall, antal 18 7 6 14 5 25

TABELL 12:J 

Användning av narkotiska preparat någonsin (ej inräknat värktabletter, läkemedel,  
lösningsmedel, dopningsmedel). Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inget preparat 31 28 44 25 14 30

1 35 33 36 39 19 34

2 11 10 7 13 10 10

3 5 9 4 6 12 6

4 7 8 5 7 12 8

5 6 7 2 5 15 6

6 4 4 1 3 12 4

7 2 3 0 2 6 2

Totalt, antal 549 250 290 353 156 799

Bortfall, antal 0 0 0 0 0 0

TABELL 12:K1 

Användning av marijuana/hasch en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 45 50 62 40 31 46

1 gång i månaden 9 10 6 11 9 9

2–4 gånger i månaden 9 8 6 11 8 9

Mer än 1 gång i veckan 38 32 25 38 52 36

Totalt, antal 523 237 285 326 149 760

Bortfall, antal 26 13 5 27 7 39
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TABELL 12:K2 

Användning av amfetamin (ej injicering) en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 88 85 95 87 74 87

1 gång i månaden 4 7 2 5 7 5

2–4 gånger i månaden 4 3 1 4 9 4

Mer än 1 gång i veckan 4 5 1 4 9 4

Totalt, antal 534 237 287 335 149 771

Bortfall, antal 15 13 3 18 7 28

TABELL 12:K3 

Användning av amfetamin (injicering) en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 98 97 99 99 91 97

1 gång i månaden 1 0 0 0 1 0

2–4 gånger i månaden 0 2 1 0 1 1

Mer än 1 gång i veckan 2 1 0 1 7 2

Totalt, antal 534 246 287 342 151 780

Bortfall, antal 15 4 3 11 5 19

TABELL 12:K4 

Användning av heroin/opiater (ej injicering) en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 94 94 99 95 84 94

1 gång i månaden 1 3 1 2 4 2

2–4 gånger i månaden 2 2 1 2 3 2

Mer än 1 gång i veckan 3 2 0 2 9 2

Totalt, antal 534 241 287 340 148 775

Bortfall, antal 15 9 3 13 8 24
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TABELL 12:K5 

Användning av heroin/opiater (injicering) en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 98 98 100 99 94 98

1 gång i månaden 0 1 0 1 0 0

2–4 gånger i månaden 1 0 0 0 2 1

Mer än 1 gång i veckan 1 1 0 1 4 1

Totalt, antal 534 245 287 342 150 779

Bortfall, antal 15 5 3 11 6 20

TABELL 12:K6 

Användning av kokain en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 90 84 95 87 78 88

1 gång i månaden 5 7 2 5 11 5

2–4 gånger i månaden 4 6 2 5 9 4

Mer än 1 gång i veckan 2 3 1 3 2 2

Totalt, antal 532 240 285 339 148 772

Bortfall, antal 17 10 5 14 8 27

TABELL 12:K7 

Användning av LSD/hallucinogener en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 93 93 96 94 84 93

1 gång i månaden 5 3 2 3 10 4

2–4 gånger i månaden 2 3 1 3 3 2

Mer än 1 gång i veckan 1 1 1 0 3 1

Totalt, antal 532 240 287 338 147 772

Bortfall, antal 17 10 3 15 9 27
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TABELL 12:K8 

Användning av ecstasy en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 89 88 95 89 78 89

1 gång i månaden 5 5 2 5 11 5

2–4 gånger i månaden 4 5 2 5 9 5

Mer än 1 gång i veckan 1 2 1 1 2 1

Totalt, antal 532 240 285 338 149 772

Bortfall, antal 17 10 5 15 7 27

TABELL 12:K9 

Användning av värktabletter en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 93 93 95 94 88 93

1 gång i månaden 2 3 3 2 3 3

2–4 gånger i månaden 1 1 2 1 1 1

Mer än 1 gång i veckan 3 3 1 3 7 3

Totalt, antal 535 243 286 340 152 778

Bortfall, antal 14 7 4 13 4 21

TABELL 12:K10 

Användning av läkemedel en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 84 82 94 84 60 83

1 gång i månaden 3 4 1 4 7 4

2–4 gånger i månaden 5 7 3 5 10 5

Mer än 1 gång i veckan 8 7 1 6 23 8

Totalt, antal 531 237 285 334 149 768

Bortfall, antal 18 13 5 19 7 31
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TABELL 12:K11 

Användning av sniffning/lösningsmedel en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 95 88 94 93 92 93

1 gång i månaden 2 5 2 4 1 3

2–4 gånger i månaden 1 3 1 1 2 2

Mer än 1 gång i veckan 2 4 2 1 5 2

Totalt, antal 532 242 285 338 151 774

Bortfall, antal 17 8 5 15 5 25

TABELL 12:K12 

Användning av dopningspreparat en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 98 100 100 99 95 99

1 gång i månaden 1 0 0 0 1 0

2–4 gånger i månaden 1 0 0 0 1 0

Mer än 1 gång i veckan 1 0 0 0 2 0

Totalt, antal 535 245 287 341 152 780

Bortfall, antal 14 5 3 12 4 19

TABELL 12:K13 

Användning av GHB en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 99 98 99 99 95 99

1 gång i månaden 1 0 0 0 2 1

2–4 gånger i månaden 0 0 0 0 0 0

Mer än 1 gång i veckan 0 2 0 0 3 1

Totalt, antal 534 244 287 340 151 778

Bortfall, antal 15 6 3 13 5 21
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TABELL 12:K14 

Användning av andra droger en typisk månad. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Ej använt 77 68 81 74 63 74

1 gång i månaden 5 7 6 4 10 6

2–4 gånger i månaden 4 6 4 4 7 5

Mer än 1 gång i veckan 14 19 9 18 20 15

Totalt, antal 528 239 284 336 147 767

Bortfall, antal 21 11 6 17 9 32

TABELL 12:L 

Behandling för alkohol- eller narkotikamissbruk i öppenvård samt dygnsvård. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Öppenvård 30 28 14 32 53 29

Dygnsvård 14 13 5 12 36 14

Det totala bortfallet för respektive fråga är 4–5 procent.

TABELL 12:M 

Ungdomarnas uppfattning om ifall deras användning av alkohol och/eller  
narkotika skadar hälsan. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 44 42 52 43 27 43

Lite 12 11 12 12 13 12

Ganska mycket 14 15 10 17 19 15

Mycket 29 32 26 29 42 30

Totalt, antal 527 244 282 339 150 771

Bortfall, antal 22 6 8 14 6 28
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TABELL 12:N 

Oro över eller besvär av problem med alkohol. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 93 93 95 94 89 93

Lite 4 5 3 3 9 4

Ganska mycket 1 2 1 1 0 1

Mycket 2 0 1 2 1 2

Totalt, antal 532 245 286 339 152 777

Bortfall, antal 17 5 4 14 4 22

TABELL 12:O 

Önskemål om hjälp för alkoholproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 93 93 95 92 91 93

Lite 3 4 3 3 4 3

Ganska mycket 2 2 1 2 2 2

Mycket 2 1 1 2 3 2

Totalt, antal 532 245 287 338 152 777

Bortfall, antal 17 5 3 15 4 22

TABELL 12:P 

Oro över eller besvär av problem med narkotika. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 68 68 80 68 45 68

Lite 15 15 10 14 26 15

Ganska mycket 7 7 5 8 10 7

Mycket 10 10 5 11 20 10

Totalt, antal 533 245 285 341 152 778

Bortfall, antal 16 5 5 12 4 21
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TABELL 12:Q 

Önskemål om hjälp för narkotikaproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Inte alls 63 67 79 62 43 64

Lite 13 10 7 14 18 12

Ganska mycket 8 10 7 7 13 8

Mycket 17 14 8 18 26 16

Totalt, antal 531 242 284 338 151 773

Bortfall, antal 18 8 6 15 5 26

TABELL 12:R 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för alkoholproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 47 40 49 45 39 45

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 33 27 26 32 36 31

Viss hjälp önskvärd (4–5) 12 22 17 14 17 15

Hjälp nödvändig (6–7) 7 9 7 8 6 7

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 1 2 1 1 3 1

Totalt, antal 531 244 285 340 150 775

Bortfall, antal 18 6 5 13 6 24

TABELL 12:S 

Intervjuarskattning av ungdomarnas behov av hjälp för narkotikaproblem. Procent

Kön Ålder Totalt

Pojkar Flickor –15 16–17 18–

Hjälp ej nödvändig (0–1) 33 31 44 30 16 32

Hjälp troligen ej nödvändig (2–3 ) 13 16 14 17 8 14

Viss hjälp önskvärd (4–5) 17 19 19 18 13 17

Hjälp nödvändig (6–7) 29 25 19 27 45 28

Hjälp absolut nödvändig (8–9) 8 9 4 9 18 9

Totalt, antal 532 244 284 342 150 776

Bortfall, antal 17 6 6 11 6 23
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Relevanta lagar (utdrag)

Lagen (1990:52) med särskilda bestämmelser om vård av unga (LVU)
Ungdomar kan vårdas vid SiS institutioner med stöd av 2 och 3 §§ LVU eller efter ett 
omedelbart omhändertagande med stöd av 6 § LVU. I LVU anges bland annat följande:

2 § LVU Vård ska beslutas om det på grund av fysisk eller psykisk misshandel, otill-
börligt utnyttjande, brister i omsorgen eller något annat förhållande i hemmet finns en 
påtaglig risk för att den unges hälsa eller utveckling skadas (miljö).

3 § LVU Vård ska också beslutas om den unge utsätter sin hälsa eller utveckling för 
en påtaglig risk att skadas genom missbruk av beroendeframkallande medel, brottslig 
verksamhet eller något annat socialt nedbrytande beteende (eget beteende).

6 § LVU Socialnämnden får besluta att den som är under 20 år omedelbart ska omhän-
dertas om det är sannolikt att den unge behöver beredas vård med stöd av LVU och rät-
tens beslut om vård inte kan avvaktas med hänsyn till risken för den unges hälsa eller 
utveckling eller med hänsyn till att den fortsatta utredningen allvarligt kan försvåras 
eller vidare åtgärder hindras.

Lagen (1998:603) om verkställighet av sluten ungdomsvård (LSU) och 
brottsbalken (BrB)
Ungdomar kan dömas till sluten ungdomsvård i stället för fängelse när de har begått 
brott. Den slutna ungdomsvården verkställs vid SiS institutioner. I LSU och BrB anges 
bland annat följande:

32 kap. 5 § BrB Har någon begått brott innan han eller hon fyllt arton år och finner 
rätten att påföljden bör bestämmas till fängelse, ska rätten i stället bestämma påföljden 
till sluten ungdomsvård under viss tid. Detta gäller dock inte om det, med hänsyn till 
den tilltalades ålder vid lagföringen eller annan omständighet, finns särskilda skäl dä-
remot. Rätten får bestämma tiden för sluten ungdomsvård till lägst fjorton dagar och 
högst fyra år. Bestämmelser om verkställighet finns i lagen (1998:603) om verkställighet 
av sluten ungdomsvård.

9 § LSU När domen får verkställas ska SiS förelägga den dömde att senast en viss dag 
inställa sig vid det särskilda ungdomshem som SiS bestämmer. SiS ska se till att intag-
ning sker så snart som möjligt efter det att domen får verkställas.
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I 11 § LSU finns en hänvisning till lagen (1974:202) om beräkning av strafftid m.m. 
där det regleras när avräkning får göras från verkställighetstiden. Avräkning ska bl.a. 
göras i vissa fall när den dömde varit anhållen eller häktad.

14 § LSU Om det krävs med hänsyn till den dömdes speciella behov av vård, hans eller 
hennes säkerhet eller övriga intagnas säkerhet får en dömd som vårdas på en låsbar 
enhet hindras från att träffa andra intagna (vård i enskildhet).

Enligt 15 § LSU, som hänvisar till 19 § LVU, får den dömde underkastas övervakning 
av sina brev och andra försändelser om detta behövs med hänsyn till ordningen vid 
hemmet eller till den unges särskilda förhållanden. För detta ändamål får Statens insti-
tutionsstyrelse öppna och ta del av försändelser som kommer till eller sänds från den 
dömde.

17 § LSU Om det är särskilt påkallat av att den dömde uppträder våldsamt eller är så 
påverkad av berusningsmedel att han eller hon inte kan hållas till ordningen, får den 
dömde hållas i avskildhet under förutsättning att han eller hon står under fortlöpande 
uppsikt av personalen.

18 § LSU Den dömde ska tillåtas att vistas utanför det särskilda ungdomshemmet i den 
utsträckning som kravet på samhällsskydd medger, om det bedöms lämpligt för att 
främja hans eller hennes anpassning i samhället eller det finns andra särskilda skäl. Ett 
tillstånd att vistas utanför det särskilda ungdomshemmet ska förenas med de villkor 
som behövs.

Socialtjänstlagen (2001:453)
4 kap. 1 § SoL Den som inte själv kan tillgodose sina behov eller kan få dem tillgodo-
sedda på annat sätt har rätt till bistånd av socialnämnden för sin försörjning (försörj-
ningsstöd) och för sin livsföring i övrigt.
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Produktion och tryck: Ineko AB. 2016. Arb.nr: 251296.



 

Den här rapporten bygger på de ADAD-intervjuer som görs i sam-
band med att ungdomar skrivs in på SiS. Genom intervju får ungdo-
marna en möjlighet att påverka vården genom att ge sin egen bild av 
sin situation och tala om vad de vill ha hjälp med.

Det är personal på de särskilda ungdomshemmen som genomför in-
tervjuerna. Ungdomarna får muntlig och skriftlig information om syf-
tet med intervju och att det är frivilligt att delta.

Under år 2014 togs totalt 1158 ungdomar in på SiS ungdomshem, 
varav 349 var flickor och 809 pojkar. Information om 799 av dem 
ingår i rapporten.

ADAD står för Adolescent Drug Abuse Diagnosis och har utvecklats 
i USA av två forskare, Alfred Friedman och Arlene Utada. I samarbete 
med dem har SiS anpassat och vidareutvecklat ADAD till svenska för-
hållanden.

Intervjun ger SiS en gemensam grund för bedömning av ungdomarnas 
problematik och hjälper oss att utveckla och förbättra ungdoms
vården. För institutionerna innebär ADAD ett stöd vid behandlings-
planering.
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